

感谢抗疫一线的你 感谢配合防疫的你



记者深入16个区直击全员大筛

倾城而动 倾城感动

红桥区 河北区

南开区 和平区 河东区

河西区 (3例)

蓟州区

宝坻区

武清区

宁河区

北辰区

西青区 (3例)

东丽区

津南区 (130例)

静海区

滨海新区 (1例)

■截至1月12日14时,我市共报告阳性新冠肺炎病毒感染者137例。

滨海新区 一套动作 一天重复上千次

■本报记者 王睿

“来,您张嘴,啊,抬头。”“非常好,不错。”……一边说着,泰达国际心血管病医院的医生杜智生快速把棉棒伸入检测者的咽喉部采样,接着把咽拭子折到试剂瓶里,然后按压手消毒液,在手上揉搓起来。这一套操作,一天下来,至少要反复上千次。

昨天下午2时,记者在滨海新区泰达一中的核酸检测采样点位见到杜智生时,他已经“连轴转”4天了。趁轮岗替换的间隙,记者问他,“累吗?”这个“90后”“大男孩”脱口而出:“还好,天儿凉,冻一冻可精神了。”

一句话把杜智生自己说得放松了些。隔着布满雾气的眼镜和面罩,他告诉记者:“一筛时,我们有备而来,加上居民配合,比较顺利;这次二筛,居民和我们都有了经验,医护人员也充足,所以进度非常快。这个点位覆盖的社区居民有1.2万人,初步估算,我一个小时能检测170至180人左右,基本上一组10个人控制在3分钟以内,平均一个人10多分钟,按这个速度,应该不用挨打夜战了。”

下午2时28分,杜智生换上防护服,缓慢摘下手套,准备去吃“午饭”,“没有一个冬天不能逾越,春天已经不远了。大家都这么积极配合,而且我们一直在一起,众志成城,肯定能打赢这场战役!”说着,杜智生起身,朝记者比划了一个“胜利”的手势。

和平区 学习志愿者 在服务中成长

■本报记者 赵煜

昨日中午1时30分,和平区民园广场的核酸检测点正在忙碌着,穿着红色马甲的志愿者们也都在现场维持秩序,此时一个小小的红色身影吸引了不少排队市民注意。“爷爷,爷爷,您往那挪一点,离的大近了,还要戴好口罩。”“阿姨,别聚在一起,往后挪挪吧。”不少市民听后,连忙微笑着带好了口罩,队伍也变得更加有序。

声音来自一名小女孩张楚涵,她的妈妈兰颖是一名志愿者,受到感染,女儿2018年也加入了银河公益志愿者队伍,到现在已经3年多了。

在和平区耀华中学校核酸检测点,还看到了一对“父子兵”,他们搀扶腿脚不便的老人,安顿前来排队的市民。父亲乔林参与了第一次的核酸检测志愿服务工作。儿子乔奕清是一名学生,刚刚放假在家,被父亲领到耀华中学校核酸检测点学习当志愿者。问及累不累,乔奕清笑着说,不算累,腿麻了还可以走走,想到自己做的事“能够帮助很多人,觉得充满干劲儿。”

河东区 三色小卡片 看好时间再下楼

■本报记者 张清

三九第五天,阴冷。昨天下午2时,在河东区陶然庭苑社区核酸采样点,工作人员紧张而有序地忙碌着。

“阿姨,拿着这张黄色的小卡片,一家人可以下楼接受检测了。”位于雪莲南路上的陶然庭苑社区,住着1823户居民,近4000人。为了减少居民在户外等待的时间,暖心的工作人员连夜赶制了黄、绿、红三色小卡片,由志愿者们敲门入户分发到居民手中。

不同颜色的卡片,划分出不同的区域和检测时段,一户一张,卡片上清楚地标注着每户应检人数。“请大家看好脚下的黄线,保持1米的距离。”采样点设有3条检测通道,其中一条绿色通道,专门服务老人和孩子。

在户外检测紧张忙碌时,一群拎着送检专用箱的“大白”们正穿梭在不同的楼栋中,这是一支由2名医生和3名志愿者组成的流动检测队,专门服务社区行动不便的居民。

下午3时,河东十二幼的老师曹雅娟带着几名同事赶到采样点,送来了暖贴和亲手熬制的姜糖水,为工作人员驱寒。“他们的辛苦和付出,大家都看在眼里,记在心里。”作为陶然庭苑社区的居民,曹雅娟希望为他们送上一份“暖”。

河西区 津味儿提醒 幽默又暖心

■本报记者 廖晨曦

“核酸大筛听指令,叫到哪栋哪栋动。没有叫的不要动,动楼下白旗举。二筛要带好身份证,手机扫码不再用。”昨日中午12时,在河西区梅江花园小区,社区志愿者有条不紊地用大喇叭逐楼通知住户下楼做核酸检测,天津味儿儿自带幽默感,下楼准备去检测点的居民纷纷点赞。

梅江街道副主任孙彦春在奋战几天了,这次大筛涉及街道25个小区,33个点位,但每天都要转一遍。平均每个不足3小时的她眼圈儿红了,但是安排起工作来有条不紊;检前工作人员整个程序走了好几遍,测试流程是齐刷刷的。物业工作人员发现现在核酸检测点有点远,抓紧时间安装临时电源。

街里的梅江卫生院只有23个人,人手严重不足,天津医院派出了专业队伍支援,一位年轻医生第一次下到社区做核酸检测,刚给居民阿姨做完,伴随一声“谢谢女士,辛苦了”,就接到一瓶热腾腾的矿泉水。阿姨笑着说:“我们门前递上一瓶热水路上揣着它保暖,做完了正好给你们暖手。”

这也“主意好,可以在社区里推广一下。”孙彦春赶紧抄起手机在工作群里发语音。户外温度零下2℃,众人心里却突然暖了一暖。



滨海新区志愿者手持核酸检测提示图指导市民。 本报记者 王浩 摄



和平区民园体育场内的二次核酸检测采样点,医护人员、志愿者们鼎力协作,协助一些老人优先筛查。 本报记者 钱进 摄



河东区二次核酸检测采样点工作有序进行。 本报记者 刘欣 摄



河西区第二幼儿园分园二次核酸检测采样点,工作人员为市民检测。 本报记者 赵建伟 摄



“阿姨,你们辛苦了!”河北区光复道街二次核酸检测采样点,做完核酸检测的两兄妹向医护人员比心。 本报记者 胡爱云 摄



李振刚老两口是南开区凤湖里社区的居民,二次核酸检测当天,他们为志愿者准备了汤面。 本报记者 王倩 摄



红桥区二次核酸检测前,医护人员、社区工作者、志愿者们通力协作,全力保障工作。 本报记者 谷磊 摄

河北区 下楼到采样 完成只需半小时

■本报记者 宋德松

昨天下午,河北区启动全区第二轮核酸筛查。4537名街道社区干部悉数到岗,投入大筛战斗。

“我们社区第一轮全员筛查安排得井然有序,大部分人员排队只等了不到半个小时就做完了采样,相信第二轮筛查也能如期顺利完成。”在新开河街福源社区,居民们在家中安心等待通知,随后按照时间和楼栋顺序,分批次到采样点位做核酸检测。

手机微信群一声提示,居民刘春玲收到去社区中心广场核酸检测的通知,不一会儿,楼下的专属志愿者也通过喇叭广播提醒居民戴好口罩,多穿衣服,有序下楼。由于常年患有腰间盘突出,走路并不方便,刘春玲在志愿者的帮助搀扶下来到采样点位,不到二十分钟就完成了采样。

本轮疫情突发以来几昼夜以继日“连轴转”,让福基园社区党委书记梁春略略显疲惫。“第一轮第二轮核酸检测工作,我们很辛苦,可以在社区里推广一下。”孙彦春赶紧抄起手机在工作群里发语音。户外温度零下2℃,众人心里却突然暖了一暖。

南开区 “隐形志愿者” 饭菜暖人心

■本报记者 黄莹

1月12日下午2时许,南开区凤湖里社区的志愿者忙碌之余收到了市民捐赠的食物。天津市创联科技股份有限公司的余先生发现志愿者们中午的盒饭不太够,于是找了很多地方为志愿者们购买食物。“我们在一起近没有找到,最后到解放南路的一家超市买到了一些,虽然不多,但可以应急。”余先生说。

凤湖里社区是个有着4000多居民的大社区。居委会刘主任介绍,招募志愿者的当天就有很多市民报名,一些年龄偏大,也是为社区尽力的居民,用他们的默默付出,成为“隐形志愿者”。李振刚今年75岁,是凤湖里社区6号楼的居民,住凤湖里36年了。听闻马上要进行第二次核酸检测,李大爷12日一大早就开始准备志愿者们晚饭。“早上和面,下午切面,晚上他们已经结束,面端过去。志愿者们不容易,我看看心疼。”“这已经是李大爷老两口第三次给志愿者们送饭。1月9日南开第一次核酸检测前,李大爷在居委会服务到24时许,“我也做不了什么,就能给个饭,这个东西传个话。”家里的老伴儿全力配合。“吴常春介绍,天气寒冷,为了减少居民等待时间,将每栋居民楼的采样人数与时间进一步细化,精确到半个小时以内,做到“通知后下楼,短时间等候,筛查人不漏”。

“我能加入你们吗?”1月12日上午,红桥区铃铛阁街道西关北里社区小花园内,刚买完早点的居民郭大哥正在搭建核酸检测采样通道的工作人员问道。

■本报记者 张雯婧

“大伙儿太辛苦了,我想过来一块儿帮忙!”“好啊,我帮您进志愿者的群,您来时找我就行。”回家吃完早点,郭大哥就立马折回小花园,和大家一起拉设警戒线,搭建帐篷,张贴一米线标识等,为第二轮全员核酸检测忙忙碌碌。

当天,红桥区启动第二轮全员核酸检测,全区设置154个筛查场所,286个登记采样通道,对区内常住及流动人口人员进行第二轮大规模核酸检测筛查。物资准备,人员集结,场所搭建,信息梳理……党员干部、社区工作者们冲在第一线,干在第一线,“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”各司其职,坚守奉献,保障大筛各项工作顺利开展,有序进行。

红桥区邵公庄街道金丰社区物业工作人员刘师傅当天也穿上了“红马甲”,在核酸检测点位负责清洁消毒和秩序维护,手冻僵了,脸冻木了,他却说:“没事儿,心里是热的,大伙儿一起努力抗击疫情,咱一定能早日恢复正常生活。”

东丽区 扭拐上阵 居民们的“好闺女”

■本报记者 刘国栋

“云姐,你刚做了手术,怎么又来了,脚不打算要了吗?”在东丽区华明街第二社区核酸检测点,28岁的工作人员魏以强心疼地大喊。

“好闺女,第一轮筛查时就站了一天一宿,快回去歇着吧,我们一个二个来,保证遵守秩序。”排队的居民也纷纷劝道。

魏以强口中的“云姐”,居民眼中的“好闺女”,是华明街第二社区党委书记、居委会主任刘云晶,也是一名“90后”。1月12日中午,东丽区第二轮全员核酸检测采样工作开始,华明街第二社区核酸检测点承担着8个小区5600位居民的核酸检测采样工作。

“这个时候,在我家哪能待的住,必须到现场才踏实!”1月8日,星期六,刘云晶右脚脚腕骨折,为确保今后不落病根,医生建议她住院治疗两周,没想到第二天,她便出现在了检测点,这一值守,就是一天一夜,更让人想不到的是,经过连续两天的,大家在第二次大筛的抗疫战场上,又见到了那个拄着拐仗、忙碌碌碌的熟悉身影。

西青区 人手一号 凭号排队有秩序

■本报记者 房志勇

“1,2,3号楼居民,请带好身份证下楼到社区中心门口排队!”1月8日,星期六,刘云晶右脚脚腕骨折,为确保今后不落病根,医生建议她住院治疗两周,没想到第二天,她便出现在了检测点,这一值守,就是一天一夜,更让人想不到的是,经过连续两天的,大家在第二次大筛的抗疫战场上,又见到了那个拄着拐仗、忙碌碌碌的熟悉身影。

“好闺女,第一轮筛查时就站了一天一宿,快回去歇着吧,我们一个二个来,保证遵守秩序。”排队的居民也纷纷劝道。

“这个小区,在我家哪能待的住,必须到现场才踏实!”1月8日,星期六,刘云晶右脚脚腕骨折,为确保今后不落病根,医生建议她住院治疗两周,没想到第二天,她便出现在了检测点,这一值守,就是一天一夜,更让人想不到的是,经过连续两天的,大家在第二次大筛的抗疫战场上,又见到了那个拄着拐仗、忙碌碌碌的熟悉身影。

津南区 身上的冷 抵不过肩上的责

■本报记者 杜泽洋

数九寒冬,呵气成冰。1月12日上午,9名医护人员已经赶到了津南区双林街象博豪庭社区,开始核酸检测工作。

接近零摄氏度的气温,医护人员始终保持耐心,一丝不苟,一遍一遍不停重复着试管标签、消毒洗手、准备试剂管,采集咽拭子等动作。

“全员大筛,是为了群众的健康和安全,作为医护人员,我们又不容辞。”医护人员向洪彬坚定地说。

防护服罩上凝结了水雾,睫毛上也挂满了水珠。但身上的冷,抵不过肩上的责。

北辰区 我来带头 军人退伍不褪色

■本报记者 韩爱青

1月12日16时左右,刘永福一家三口依然坚守在北辰区双街镇万源里社区核酸检测点的志愿者队伍中,尽管穿着厚厚的棉衣和高地靴,但依旧无法抵抗冷风的侵袭。从早上9时上岗,他们已经在户外连续工作了6个小时,作为支援小组的组长,刘永福甚至连午饭都没顾上吃,“我是退役军人,必须要带头作用。”

前一天晚上,万源里社区招募第二次核酸检测志愿者,刘永福第一个报名。他曾在西藏高原服役26年,在“雪域高原”墨脱县的“戍边模范营”担任过教员。在社区报名后,刘永福直接把自己在中国人民警察大学念大一的儿子刘耀立拉进了自己的志愿小组。见丈夫和儿子都这么积极,不甘落后的妻子李明也报名成了一名志愿者。

1月12日9时,一家三口在社区上岗,中午核酸检测正式开始,更多的工作人员加入进来。刘永福说预计整个社区4000多人完成检测要到夜间,他们一家三口一定要守到最后。大家都安全,生活恢复正常,就是志愿者们最大的心愿。

除了可爱的社区志愿者,在此次疫情防控志愿服务中,北辰团区委累计收到1700余人次参与疫情防控志愿服务申请,成立16支疫情防控青年突击队,就近编入175个核酸检测采样点,开展疫情防控志愿服务。

武清区 两次筛查 时间缩短4小时

■本报记者 高立红

1月12日下午3时许,武清区杨村街新湾花园东社区小广场采集点,长长的警戒线将现场隔成两条通道。社区网格员和志愿者挨个敲门通知居民下楼,依次前往采集点。社区党总支书记、主任周丽洁手持对讲机指挥着。“周姐,南园完事了,还要做什么?”“再拿小喇叭挨个楼喊一遍,别落下的。”“北园这边差不多了。”“再扫一遍。”

这次二筛,他们及时总结上一次大筛的经验,工作前移。筛查现场,志愿者网格员在每个楼门口给居民发事先打印好的纸条,条上写着每个居民的姓名、身份证号和手机号码。核酸采集员交出这张纸条,工作人员就能清楚地掌握已采集人的信息和数量。

下午3:28,周丽洁现场用对讲机沟通,得知两个采集点分别采集了1840个和1800个样本,她感觉心里有底了。

接连两次全市范围核酸检测筛查,工作量很大,5天以来周丽洁的睡眠总共不到6个小时,完成精神十足地战斗着。周丽洁说:“二次筛查,时间比第一次缩短了4个多小时,看着效率一次比一次高,我们的心里挺有成就感的。”

宝坻区 绿色通道 让老人孩子无忧

■本报记者 杜泽洋

号角吹响,火力全开。1月12日中午,全市第二轮全员核酸检测开始。宝坻区73家区直单位2083名志愿者铆足干劲儿再次冲上一线,在首轮核酸检测集体请战的宝坻区第十三期青干班的全体学员继续出战,形成“大筛”合力。

“第二轮核酸检测一定要保证一米线安全距离,为老人和孩子等群众开辟绿色通道,不能让群众有后顾之忧……”12日上午,王卜庄镇青年干部杨靖雯正组织安排第二轮大筛工作,她已经连续三天两夜没有休息了。

在宝坻区816个核酸采样现场,孩子没有哭闹,老人有人搀扶,行动不便的人群有“绿色通道”……志愿者们们记住了严寒,忘记了疲劳,所有人的信念只有一个:“哪里有任务,哪里就有党员!”

宝坻区第十三期青干班学员刘虹蕊说:“我们青年干部,就要冲得上,扛得住,始终保持冲锋的勇气,经风雨、见世面、受考验,在担当中历练、在尽责中成长。”

从晨光熹微到夜幕降临,从漫漫深夜到旭日初升,口罩遮住了他们的脸庞,但胸前的党徽一直闪闪发光。

静海区 高效采集 15秒完成整套流程

■本报记者 杜泽洋

“小妹,张开嘴巴……”昨天下午,在静海区华康街依山郡社区检测点,静海区医院医生焦红莲拿起采样拭子,动作麻利地撕开包装,在群众的配合下,15秒钟就完成了整套采集流程,精准、高效。

瑟瑟寒风中,一遍又一遍手消,焦红莲的双手被冻得紫红,“我冷点儿没关系,现在就想提高效率,缩短群众等待时间。”

“阿姨,这是给您的暖宝宝。”此时一声稚嫩的童音让焦红莲倍感温暖。

这是特意给你带的姜糖水,还热乎着呢!前来采样的居民姜阿姨说,这么冷的天气,医护人员太辛苦了,我特意起个大早,切了好多姜丝,熬了姜糖水送给他们。

“大家带好口罩,保持安全距离。”小朋友,跟着妈妈到这边来,这边有绿色通道。”在良王庄乡府庙村采样点,村党总支书记、村委会主任孟令民一边吆喝一边忙碌着。

一夜没合眼的他,嗓子沙哑,嘴唇干裂,冷点儿果点儿不算啥,保护好乡亲们健康安全才是最重要的!”孟令民说。

宁河区 这些敲门人情暖“一老一小”

■本报记者 陈忠权

“大爷,您先不要着急下楼,今天我们是敲门叫人,为的是让大家不扎堆,确保疫情防控安全,也是为了让您不受冻,您先回屋里去休息。”昨天13时30分,宁河区造甲城高航城社区志愿者们纷纷走到居民楼下,劝返急于下楼检测核酸的老年人。“你们这样做真是太好了,我们回去等,敲门再去。”家住57号楼的张河贵老人笑着说。

社区第二轮核酸检测筛查开始。“张大爷,您和老伴儿现在可以下楼检测了,别忘了带着身份证。”

“海航城社区有2000多人,其中老年人居多,天冷了,为了减少他们等候时间,社区提前制定预案,成立了帮扶团队,带领志愿者一起开展志愿服务,目的就是不让老人们受冻。”社区党支部书记、居委会主任鲍存响说。

家住6号楼2门的小朋友于若汐,今年9岁,因为年龄小安排优先排队检测,10分钟就完成了核酸检测。“我们家也是敲门下楼的,爸妈还担心我排队长站着,没想到不用排队,很快就完事了,非常感谢叔叔阿姨们!”于若汐说。

蓟州区 编制顺口溜 村民纷纷点赞

■本报记者 陈忠权

“各位村民注意啦,核酸筛查听指令,叫谁动谁再动,没有叫的不要动,动了去白挨冻,无需提前注册,务必带好身份证……”

昨天下午,蓟州区第二轮核酸检测筛查,一则短视频迅速“刷屏”当地朋友圈。视频中的一位村干部身穿红马甲,手持小喇叭,穿着寒风,行走在村道里巷,循环播放着接地气的广播宣传,村民们纷纷点赞。

这位手持喇叭进行广播的人是穿蓟州镇小穿窑村党支部副书记肖乃畅。为了不让村民扎堆和挨冻,他把这段顺口溜录下来,用小喇叭在社区中反复广播。村民们听到广播后,都自觉待在家里,不乱走动,效果更好。

穿蓟州镇小穿窑村党支部书记、村委会主任肖乃畅,也是一名“90后”,作为党员干部他冲锋在前。昨天,他首先承担二次核酸检测筛查物资补充任务。他从最早把采样点所需消毒水、护目镜、洗手液、口罩等一大批物资及时运到采样点,然后帮着搭帐篷、设立检测通道等。12时,他又为村中两位行动不便的村民安排车辆,做到检测不漏一人,不让一位村民被落下。

除了可爱的社区志愿者,在此次疫情防控志愿服务中,北辰团区委累计收到1700余人次参与疫情防控志愿服务申请,成立16支疫情防控青年突击队,就近编入175个核酸检测采样点,开展疫情防控志愿服务。



武清区宁通西區核酸检测点,因为志愿者在引导群众进行二筛。 通讯员 董鑫 摄



宝坻区钰华街道原蔬小区,二筛工作有条不紊地进行。 通讯员 赵彬 摄



静海区团泊镇二次核酸检测采样点,二轮核酸检测工作正在进行。 本报记者 姜宝成 摄



宁河区医护人员和志愿者积极帮助困难老人进行二次筛查。 通讯员 田雨霖 摄



蓟州区第一中学二次核酸检测采样点,一对教师夫妇当起志愿者,为全员二筛服务。 通讯员 杨天宇 摄



东丽区华明街第二社区党委书记、居委会主任刘云晶,不顾脚疼骨折,坚持来到二次核酸检测采样点服务。 本报记者 刘国栋 摄



西青区志愿者团队积极行动起来,在各采样点做好服务,保障第二轮核酸检测的顺利进行。 本报记者 刘玉祥 通讯员 李学春 摄



津南区各二次核酸检测采样点秩序井然。 本报记者 刘玉祥 通讯员 潘巍 摄



北辰区社区、村庄搭建临时的二次核酸检测采样点,减少群众等候时间。 本报记者 刘玉祥 通讯员 刘鑫 摄